
小郡市議会 高校生との意見交換会 アンケート集計表（小郡高校） 

 

会場名 小郡高校 

意見交換会参加者 29 

アンケート回収 29 

アンケート回収率 100.0% 

問１．あなたの年代を教えてください。 

年代 

16 歳 7 

17 歳 16 

18 歳 6 

問２．今回の意見交換会の時間はいかがでしたか。 

①長かった 4 

（理由） 

緊張していたからかもしれません。② 

2 時間だったから。 

人数が多い。 

②ちょうどよかった 22 

（理由） 

いつの間にか時間が過ぎていた。② 

ちょうどよく終わったから。② 

議論の時間がちょうどよかった。 

集中力が切れない程度の時間でよかった。⑤ 

たくさんの話題が上がって、いろんな話ができたから。 

時間配分がよくて飽きることが全くなかった。 

自分の意見をたくさん言えたから。 

自分の意見も言えたし、他の人の意見も十分に聞けたから。 

自分の意見もしっかりいえ、政治について理解できたから。 

長すぎてもダラダラとなるのでよかったと思いました。 

時間的には長かったけど考えたりするので体感速度は速かった。 

効率的でした。 

有意義な時間でした。 

③短かった 3 

（理由） 

もっと意見など聞きたかった。 

もっと話をしてみたかった。 

 

 

 

 

 

 

 



問３．今回の意見交換会で自分の政治に対する意識は変わりましたか 

①変わった 26 

（理由） 

少しは分かるようになった。 

18 で選挙に行くまでいろんなことを学ぼうと思いました。 

私も日頃からニュースを見たいです。 

日々の行動が政治にかかわっていることが分かったから。 

自分たちがこれからどう政治に参加していったらいいか考えるきっかけになったから。 

中継で見てみたいと思った。 

意外といい雰囲気だったから。 

難しいことだと思いました。 

新しく知ったことがたくさんあったから。 

市の政治を行う人の本当の声が聞けたから。 

もっと小郡について知りたくなった。 

もっと政治のことについて知りたいと思った。 

意見を発言することで自分も何かできないかと思った。 

政治に対してさらに興味がわいた。 

18 歳なったら選挙に行こうと思ったからです。 

自分とは違う考えをたくさん聞かせていただいたので。 

難しいと思っていた政治だけど話を聞くと関心が持てたから。 

自分たちの意見をきちんと聞いてくれてすごく良かった。 

とてもすごい人だと思ったから。 

こんな機会がないと市について考えないので自分の考えを知ることができた。 

選挙の大切さを改めて感じた。 

難しいイメージがあったけど政治の様々がよく分かった。 

政治の世界が少しだけ見えたから。 

自分の知らないことを知ることができたから。 

自分の考えていなかった意見をたくさん聞けたから。 

自分と違う意見が新鮮だった。 

②変わらない 3 

（理由） 

よくわからなかったから。 

常に政治を意識しているから。 

小郡市に特に不満がないから。 

③どちらともいえない 0 

問４．今後、意見交換会で取り上げてもらいたいテーマはどんなことですか。 



テーマ 

国の政治について、税金について、障害について、住みやすいまち・住みたい町、学校周

辺についての意見、小郡を盛り上げるためにどうしたいか、これからの日本②、住みやす

さ、北朝鮮や外国について、より住みやすい町にするには②、少子高齢対策、学校での選

挙に対する学習、身体障害者に対する考え方について、高齢者の住みやすい環境づくり、

小郡の活性化、高校生が主催する取組みやお祭りなど、小郡のショッピングモールとか、

小郡のアピールポイントについて、ショウブ坂公園の森の改善について、若い世代と政治

の在り方、地域でのイベント、地域のことについて、政治のこと 

問５．説明、資料についてお尋ねします。 

①分かりやすかった 26 

（理由） 

見やすかった。④ 

シンプルだったから。 

取り組みなどがわかりやすかった。③ 

図表や写真が使われていて見やすかったから。⑧ 

議員さんが何をしているかよくわかった。⑤ 

パワーポイントの印刷の画面がわかりやすかった。 

大事なことがまとめてあったので。② 

②分かりにくかった 1 

（理由） 字が小さいから。 

③どちらともいえない 2. 

（理由） 
普通で短かった。 

文字が多く少し醜かった。 

問６．次回も参加したいと思いますか。 

①参加したい 20. 

（理由） 

意見交換を通して楽しむことができた。④ 

自分の意見が言えてスッキリした。 

とても楽しく地方の政治について関われたから。② 

来年日本がどうなっているかわからないから。 

もっと意見が聞きたいです。② 

もっとたくさんのことを知りたいから。③ 

少し興味がわいた。 

自分の意見も言えるし、それに対する回答も丁寧で楽しかったから。 

議員さんとたくさん意見交流できたから。 

もっと小郡をよくするために意見を言いたいからです。 

自分が交換会に参加したことで今後市がどのようになっていくのか知りたい。 

②参加したくない 2 

（理由） 

勉強したいから。 

人が多い、もっと少人数がいい。 

 

③わからない 7 



（理由） 

いい意見は言えなかったけどぜひ参加したい。 

緊張します。 

今はしたいと思いませんが少し面白かったから。 

卒業しているので。 

来年は受験だから。 

内容はよかったけれど時間的に余裕がないかもしれない。 

問７．１８歳選挙権について、あなたは選挙に行きますか。 

①必ず行く 23 

②行かない 0 

③わからない 6 

問８．今回の意見交換会でお気づきの点等がございましたらご記入ください。 

意見 

〇貴重な体験ができました。ありがとうございました。〇充実した時間を過ごせました。とて

も有意義な時間を過せとても良かったです。〇地方自治についてどんなことをするかとても分

かってよかったです。〇楽しかった。〇市議会議員が日頃の何の活動をしているのかがわかり

やすくとても勉強になりました。とても投票したいと思いました。〇市議会議員の方々が本当

に優しくてこのように意見を述べることのできる機会をいただけて本当にありがとうございま

した。〇自分たちが政治のどうやって参加していったらいいか考えるいいきっかけになりまし

た。本当にありがとうございました。〇政治について興味を持つことができました。意見もし

っかり言えてよかったです。〇一人ひとりが協力してこれからの日本を支えていくべきだと思

いました。〇議員の方々が緊張している自分たちに優しく声をかけてくださり嬉しかったしよ

かったです。〇普段話す機会がない市議会議員の方々と話せていい経験になりました。〇今ま

で議会のことについてあまり知らなかったけど意見交換会でたくさんのことを学ぶことができ

たのでよかった。〇私は今回で「どげんする会」は 2 回めの参加でした。自分が疑問に思って

いること、市への要望を直接言うことができたので、本当に貴重な時間になりました。私は小

郡市は PR が足りないと思うのでもっと PR してほしいです。今回は、私たちに貴重な時間を

ありがとうございました。〇議会に入ることなんてなかなかないから嬉しかったし、椅子がす

ごい良かった。小郡市の住んで 13 年ぐらいたちますが、小郡市の問題や(高齢者への配慮)など

を議員さんたちがボランティアでしているなんて知らなかったのでそういうことをしているこ

とを言っていけば運転手のボランティアも出てくると思う。よりよい町を目指してほしい。ド

ラマの影響で政治家によいイメージを持っていなかったけど、みんないい方たちで小郡のこと

をとても考えてくれている人たちで良かった。〇少し言えなかった意見もあったのでまた機会

があったら積極的に言っていこうと思います。今回の意見交換を通して思っていた考えを発言

することができてスッキリした。A、B、C グループの意見を照らし合わせると自分では考えら

れなかった考えなどが出てきていてすごいと思った。また機会があれば積極的に参加していこ

うと思う。〇今回の意見交換会で始めは緊張したけれど議員さん方とたくさん会話ができとて

も政治に対して興味がわきました。今後またこのような機会があれば必ず行きたいと思いまし

た。〇小郡市をよくするために意見が言えたからとても良かったです。次回も参加して小郡市

をもっとよくするために意見を言っていきたいです。今日はありがとうございました。〇私た

ちも議員さんとお話をさせていただく場は少ないのでこの機会を通してたくさんのことを話せ



たのでよかったと思います。いろいろな取り組みや今回話したことを生かせてもらえたら嬉し

いです。〇難しいと思っていた政治だったけど参加すると理解して議員さんも優しく面白い方

も多くとても楽しく意見交換することができたのでよかったです。〇とても大きい経験をさせ

てもらい日本の政治について意識が変わったと思います。来年も参加できるなら参加したいで

す。〇A、B、C とグループに分かれて意見交換会をして本当に自分のためになったなと感じま

した。まだまだ政治については未知の部分が多いので選挙権をもらえたらある程度は理解して

必ず選挙に行こうと思います。また、このような機会があればいいです。本日はありがとうご

ざいました。〇最初は難しいイメージだったけど自分の意見が発言しやすく議員さんも優しい

方だったのでとても勉強になった。〇初めてこのような体験をやらせていただいて最初どのよ

うなものか不安で心配していたけど参加してみたら小郡市議会の人がどんなことをしているの

かやどんな感じか詳しく知れて政治のことに関しても世界が見えてきて興味を持てて良かった

です。〇この意見交換会に参加することができて良かったと思います。普段、自分では言えな

いような意見を小郡市議会の人たちに言うことができて良かったです。貴重な経験をすること

ができて良かったです。ありがとうございました。〇意見交換会の中で自分が思ってもいなか

ったことをいろいろ聞けてとても勉強になりました。小郡市が行っている対策も知らないこと

が多く自分が住んでいるまちのことももっと知りたいと思いました。みんなそれぞれ考えてい

ることがあり、自分も将来のことをより考えていこうと思います。もう自分は 2 年生なので意

見交換会に参加することはないと思いますが、ぜひ次の機会後輩たちにもどんどん興味を持っ

て行ってもらいたいです。〇今日は、有意義な時間をありがとうございました。私たちが生き

ていく上でとても大切な役割を議員の方々がしているのだなと分かりました。生活していると

将来の不安は耐えませんが、今日少し話を聞いて知らなかった知識を知れてよかったです。私

は憲法 9 条の問題が怖いなと思っていたので私たちが投票して決めることができると聞いて私

はその投票にしに行こうと思います。市のために大きなことはできませんが、まずはボランテ

ィア等のような小さなことから始めていこうと思いました。18 歳になったら選挙に行って自分

の意見を入れたいと思います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



小郡市議会 高校生との意見交換会 アンケート集計表（三井高校） 

 

会場名 三井高校 

意見交換会参加者 24（25） 

アンケート回収 24 

アンケート回収率 100.0% 

問１．あなたの年代を教えてください。 

年代 

15 歳 3 

16 歳 10 

17,18 歳 11 

問２．今回の意見交換会の時間はいかがでしたか。 

①長かった 4 

（理由） 

2 時間もあったから。 

あまりよくわからなかった。 

長い時間かけて話すことができたから。 

②ちょうどよかった 16 

（理由） 

意見が途切れるときに時間が来たと思うのでちょうどよかったと思います。 

互いの意見を言うことができた。 

いい話だったから。 

緊張して間が多かったので長く感じられた。 

いろいろな意見が聞けたから。 

細かいところまで聞くことができたから。 

たくさん意見を言えたからよかった。② 

意見をちょうど言えてよかった。 

③短かった 3 

（理由） 

少し時間が不足がちだった。 

まだ言えてない意見があった。 

あと少し議員さんの話を聞きたかった。 

問３．今回の意見交換会で自分の政治に対する意識は変わりましたか 

①変わった 19 

（理由） 

大きなことでも小さなことでもまず意見を持ちいうことが大切だとわかりました。 

自分は一言二言しか言えず少し…。 

いろんな意見が聞けたから。 

もっと政治について勉強しようと思った。 

近くにある小さなことも政治にかかわっていると分かったから。 

意見交換で知らないことが知れたから。 

いろいろ知ることができた。 

地域の政治は国の政治と多々違うところがあったから。 



もう少しニュースを見ようと思いました。 

政治に関してあまり関心がなかったが、詳しく説明してもらうことができたから。 

市民のために日頃考えているということが分かった。 

興味がなかったことも深く考えると面白いと感じたから。 

高校生の意見をとても真剣に聞いてもらえたから。 

難しいと思っていたけど話を聞いてわかりやすかった。 

意見を言えたので身近に感じた。 

自分の住んでいる小郡市に関心が持てた。 

いろいろと話すことができて良かったです。 

②変わらない 2 

（理由） 同じ考えの人が多かったから。 

③どちらともいえない 2 

(理由) まだ深く意見を求めたいから。 

問４．今後、意見交換会で取り上げてもらいたいテーマはどんなことですか。 

テーマ 

〇バリアフリー② 〇町の活性化② 〇自分の住んでいる地域が楽しくなるためには 

〇明るい未来をつくるためには 〇防災② 〇小郡市全体でボランティアを行うこと 

〇小郡市の未来についてどう思っているか 〇消費税 〇安定した職に就けるか 

〇少子高齢化 〇保育所不足について 〇小郡市に足りないものは何か  

〇みんなが安心して生きられるためにどうすればいいか 〇今の日本の現状について 

〇小郡だけでなく近くの市町村のことも話したい 

問５．説明、資料についてお尋ねします。 

①分かりやすかった 23 

（理由） 

まとめてあったのでわかりやすかった。④ 

高校生でもわかるような内容だったから。 

写真などがあり見やすかった。⑦ 

詳しく書いてあったから。② 

話し上手だった。 

一つひとつはっきりしていたから。 

議員の方の仕事内容・議会のしくみなどがよく分かりました。② 

②分かりにくかった 0 

（理由）  

③どちらともいえない 1 

（理由） 

 

 

 

 

 



問６．次回も参加したいと思いますか。 

①参加したい 15 

（理由） 

意見交流の場は貴重で自分の意見を言えるため。 

とても貴重で素晴らしい話ができたから。 

皆さんの意見が聞けるから。 

より深く意見を交換したいと思うから。 

もっと政治に詳しくなりたいから。 

またみんなの意見を聞きたいから。③ 

高校生という立場ではなかなか言えないのでとても良いと思います。 

次回、今回出たことがどう改善したか話し合いたいから。 

これからの小郡について知れるから。② 

小郡市をよりよくしたいから。 

②参加したくない 0 

（理由）  

③わからない 9 

（理由） 難しかったです。② 

問７．１８歳選挙権について、あなたは選挙に行きますか。 

①必ず行く 14 

②行かない 2 

③わからない 8 

問８．今回の意見交換会でお気づきの点等がございましたらご記入ください。 

意見 

自分の意見は言えてそれに対する答えが返ってきて他の人の意見についても学べたのでとても

良かったです。 

昨年も参加させていただき、2 回目となりました。今回は前回以上に貴重な意見交換会となり

ました。自分が持っていた意見とは違う意見が多数あり考えを深めることができました。この

ような機会を今後の政治に対する意識に役立てていきたいと思います。 

いろいろな考え方があり興味深かったです。高校生の意見を真剣に議員さんたちに答えてもら

っていい経験になりました。知らないことを知ることができたし、また、さらに勉強したいと

思いました。身近にあることも政治が関わっていることを知ってそれについて話すことができ

よかった。 

今回の意見交換会で身近なことに気づけたのでよかったです。はじめてこういう貴重な体験を

させていただきありがとうございました。 

とても良い経験になった。③ 

さまざまな意見があってとても良い勉強になりました。 

今までにない経験ができ知らなかったことを知ることができよかった。 

みんなの意見が聞けて楽しかったし、「この人って小郡市をこんな風に見ているんだな」と思い

ました。 

今回初めて意見交換会に参加して、とても緊張しましたが、自分が思っていることを素直に話



すことができたのでよかったです。私はあまり政治に興味がありませんでしたが今回話を聞く

ことができとても内容の濃い話ができたのがよかったです。 

たくさんの人の意見が聞けて私と同じ意見や私が体験したことのないことでたくさんの意見が

聞けた。選挙も自主的に参加したいと思います。 

意見交換会に参加して、今まで考えてもみなかった小郡市のことや政治のことについて考えら

れてよかったと思いました。私はこういうことに遠い存在という思いを抱いていたのですが、

今回のことを通して身近に考えることができて良かったです。 

自分が住んでいる市ではないので知らないことが多かったです。でも今回の交換会を通して小

郡市のことやいろいろな取り組みについて知ることができて嬉しかったです。個人的に小郡市

ののんびりとした豊かな雰囲気が自分は大好きです。たくさんの人の意見を聞き、同級、先輩、

大人やはり人それぞれ考え方が違うけど良くしたいということは同じなのだと感じることがで

きました。また、政治に関しても少し興味が出てきてニュース等を見てみようかと思いました。

とても良い体験になりました。 

普段聞けない市議の方々お話が聞けてとても勉強になりましたし、今後も国や町の政治につい

て積極的に参加していこうと思いました。 

今回の意見交換会ではいつもいけないような場所に行かせてもらいとても貴重な体験ができよ

かったと思いました。 

今回初めて参加させていただき、小郡市のことについて深く知ることができました。また、さ

まざまな意見を聞くことができ、自分のためになりました。まだ、知らないこともたくさんあ

ると思うので次回も参加したいと思います。 

まだ参加していない人に参加してもらいたいと思いました。身近な問題から解決して自分でも

できることはしたいと思いました。 

普段長い時間かけて話すことができない議員さんと良い話し合いができて良かったです。来年

もあれば参加したいです。 

 

 

 


